

2025年5月30日 星期五 今日4版 总第2326期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法院单独出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

聚焦困境儿童心理健康 5部门启动“润心伴成长,同心护未来”活动

新华社北京5月29日电 记者29日从民政部获悉,为进一步推进孤儿、事实无人抚养儿童、流动儿童、留守儿童等困境儿童心理健康关爱服务工作,民政部、教育部等5部门日前联合发布通知,指导各地在“六一”国际儿童节等时间节点持续深入开展2025年“润心伴成长,同心护未来”主题活动,更好促进困境儿童身心健康成长。

通知从加强心理健康监测、开展主题关爱活动、拓展机构服务功能、引导社会广泛参与、探索数字赋能增效等5个方面作出部署。

通知指出,各地要建立完善困境儿童心理健康监测机制,加强家庭、社区、学校以及托育机构、社区教育机构、儿童活动中心、12355青少年服务台、少年宫等机构或场所良性互动,及时了解掌握困境儿童心理健康状况,推动实现早发现、

早干预、早服务;要突出重点对象,着眼流动儿童、留守儿童身心健康发展特点和需求,针对性组织开展流动儿童、留守儿童关爱服务活动;有条件的地方,要加快推进儿童福利机构“开门办院”,为有需求的困境儿童提供关爱服务。

同时,各地要充分运用数字化手段,通过数据资源共享、创新应用场景等方式,推进困境儿童心理需求与关爱服务资源有效对接。要综合运用微信、小程序等资源渠道,定向推送儿童心理健康的微视频、微动漫等,普及儿童心理健康常识。

通知要求,各地要重点关注家庭突发变故、单亲家庭、面临升学压力的困境儿童,建立重点关爱服务对象台账,制定专业化关爱服务方案;要改进工作方式,充分尊重困境儿童及其家庭意愿,全过程做好信息保护工作。



高质效检察履责

本报讯(首席记者 王潇翊)5月26日,自治区人民检察院印发《涉企行政检察监督要点及法律规范依据》(以下简称《依据》),针对涉企专项监督工作调研中发现的检察人员对规范涉企行政执法的相关法律规范掌握不全面、监督线索发现能力不足等问题,结合本地实际,借鉴外地经验做法,进一步明确专项监督中行政检察应把握的基本概念要点、涉企行政非诉执行案件规范适用信用惩戒措施、涉终结本次执行程序行政执行(含非诉执行)案件的监督重点,着力提升监督质效。

《依据》指出,行政检察要依法强化行政违法行为监督,加强对检察履职中发现的乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封的监督,以及在履行行政诉讼监督职责中发现行政机关违法行使职权或者不履行职权,损害企业合法权益问题的监督。要强化涉企行政诉讼执行和非诉执行监督,规范推进行刑反向衔接,防止当罚不罚和小过重罚。加强涉企行政生效裁判监督,依法妥善办理行政处罚、行政协议、行政允诺等方面行政生效裁判监督案件。

《依据》对涉企行政执行案件规范适用信用惩戒措施的监督要点予以明确,强调行政检察部门应聚焦法院、行政机关适用信用惩戒措施不当、删除失信信息不及时,影响市场主体平等参与政府采购、招投标、融资信贷、市场准入等问题,通过开展信用修复专项监督,重点对行政非诉执行中信用惩戒措施进行监督,帮助市场主体及时摆脱信用“黑名单”,轻装上阵公平参与市场竞争,助推民营经济健康、高质量发展。

《依据》同时发布宁夏检察机关成功办理的3件行政检察监督信用修复典型案例,指导全区各级检察院高效办好相关案件。

宁夏检察机关开展涉企行政检察监督

既作“公堂”又作“课堂” 银川中院护“未”不止于审判

本报记者 郑芳芳



5月28日,银川市中级人民法院刑一庭副庭长赵洪霞在“法润春苗”法治教育基地签约揭牌仪式后,给银川二十中的学生上了法治教育第一课。受访单位供图

“春蕾计划”“爱心妈妈”等公益项目提供临时帮扶;建设街道协助申请临时救助、困境儿童生活补贴等;建议学校减免学杂费,提供必要的生活物资援助,进行心理疏导,尤其严格保密学生家庭变故情况,避免二次伤害发生。

如今,看着回函中帮扶举措的落实,赵洪霞仍显得心事重重。

她执笔写下3份建议函:建议妇联通过

而不教、监而不管”的行为给予纠偏。

从死刑到缓刑 具象“最大限度教育挽救”

6月,小宇(化名)将从中专毕业,他的缓刑也将执行完毕。已封存的犯罪记录,让他的人生有着无限可能。

2023年,正在上学的小宇接到妹妹的电话,称自己被同学欺负了。赶到现场时,哭泣的妹妹让小宇控制不住怒火,他对2名欺负者拳打脚踢,造成轻伤二级的后果。一审法院以构成故意伤害罪判处有期徒刑1年的判决,让小宇如坠冰窖。

赔偿被害人经济损失并取得谅解后,小宇上诉了。

“小宇自愿认罪认罚,我们委托当地司法局进行调查后,社区矫正机构给出的评估结果是适宜社区矫正。”在赵洪霞看来,涉未刑事案件的实质化审理是落实“宽容但不纵容”的刚性举措,而精准帮教则是“最大限度教育挽救”的柔性力量。最终,结合全案情节,银川中院决定对小宇从轻处罚,改判缓刑。判决生效后,法院依法将犯罪记录予以封存。

银川中院对涉未审判的探索不止于此。推进未成年人审判“三审合一”改革,制定《关于加强新时代未成年人审判工作的实施意见》;推行“圆桌审判”模式,完善首审责任制、社会调查报告制度、法庭教育制度、心理评估干预制度、合适成年人参与诉讼制度、罪错未成年人分级干预机制……法槌起落,银川中院惩教了不少涉罪未成年人,也帮助了不少罪错少年重拾希望。

(下转03版)

他们迈出的每一步都有力量

本报记者 刘炳宇

“快看那些身穿‘燕尾服’的小家伙,它们挺着圆滚滚的肚子,迈着标志性的小短腿,你们知道它们的名字吗?”

“老师,它们是企鹅。”5月16日,宁夏残疾人康复中心组织开展了一次户外主题教学活动,带着孩子们走进银川花博园,在热带雨林馆、极地馆等场馆开启了一场自然探索之旅。

整齐的队伍中,有一个孩子的笑容格外灿烂,他就是8岁的妙妙(化名)。

“妙妙生下来不久,我们就发现他有运动发育迟缓以及听力障碍。为了不耽误孩子的康复治疗,我带着他去了医院,但昂贵

的费用令我们望而却步。2年前,我带着孩子来到宁夏残疾人康复中心,在老师无微不至的关怀照顾下,孩子每天的成长和进步都肉眼可见。”李霞(化名)是妙妙的母亲,提起孩子在宁夏残疾人康复中心的康复过程,她讲得最多的是心态的转变。

“起初,在陌生的环境里,妙妙腼腆少言,对周围漠不关心。他生活不能自理,无法独自如厕,嘴上经常挂满口水,需要他人及时擦拭。他不能独自参与课堂活动,也无法在座位上安坐超过5分钟,甚至连握笔都

很困难,这一连串的‘不能’让我心急如焚。”

李霞说。

(下转03版)

“阿姨,我看你近来精神好多了,有困难,别担心,有我们呢。”兴庆区民政局负责未成年人保护工作的王玉萍主任热情地与老人交流着。

几个月前,老年丧女之痛和2个外孙女

小晶(化名)、小晴无法落户的事情还困扰着2位老人。

2022年8月,孩子们的母亲因病去世,父

一路“闯关”救助困境儿童

本报记者 李毓琛

“小晴(化名),你干什么呀?到阿姨这来。”5月23日,在王玉琴老人家里,银川市兴庆区中山南街新宁社区副书记祁宵张开双臂,将老人的外孙女小晴抱起,孩子安静地依偎在她怀中。

“阿姨,我看你近来精神好多了,有困难,别担心,有我们呢。”兴庆区民政局负责未成年人保护工作的王玉萍主任热情地与老人交流着。

几个月前,老年丧女之痛和2个外孙女小晶(化名)、小晴无法落户的事情还困扰着2位老人。

2022年8月,孩子们的母亲因病去世,父

亲曹某不愿意抚养2个女儿,只把2个儿子的户口落在了中卫老家,导致7岁的小晶没办法上学。祁宵在入户走访中了解到这一情况,第一时间为孩子们申请了临时救助,联系辖区学校让小晶先入学,并为2个孩子的落户问题奔走。王玉萍也积极投入到救助工作中。

“我们多次联系孩子的父亲,想给孩子办理户口,但他一直避而不见。”王玉萍回忆,由于没有2个孩子的出生证明,为孩子办理户口成了难题。经与中卫市公安机关联系,王玉萍也曾到曹某生活地了解情况,但曹某始终没有现身。

(下转03版)

鑫盛社区连续10年表彰“最美”

本报讯(记者 李娜)“结婚45年来,黄占成夫妻俩从未吵过架,更没有打过架。一个人做一点好事并不难,难的是一辈子做好事。”5月27日,平罗县城关镇鑫盛社区联合共建单位及辖区非公企业在供电局桥头小广场开展“粽”情端午主题活动,最美人物的先进事迹感染了辖区居民,赢得现场居民的称赞。

端午节是传统节日,评选最美人物也是“传统节目”,我来社区10年了,倾听了10年的邻里变化。”鑫盛社区党支部书记王菊花说,最美人物表彰已连续举办了10届。

10年来,鑫盛社区涌现出一批批“最美鑫盛人”,他们是大家眼中的好父亲、好母亲、好婆婆、好媳妇。端午节主题活动已经成为鑫盛社区融洽家庭关系的桥梁,大家把糯米、不同的馅包裹进一个粽子里,寓意“粽叶包裹咸甜,家能包容一切”。

活动现场,还围绕邻里好家风进行了宣讲,岁月如歌旗袍队带来了旗袍秀《人间烟火》,以及平罗方言脱口秀《刘奶奶》……

“不同于一般的城市社区,我们社区冬季租住人口多,呈现流动性大、季节性强等特点。典型的‘候鸟式’社区,既面临服务型、管理型矛盾纠纷,也面临‘陌生人社会’的低融合性。最美人物的评选是平台,也是拉近邻里关系的融合剂。”王菊花说基层治理就像拧麻绳,文化活动就是那股“绳芯”,把党员、居民、共建单位紧紧拧在一起,串百家门、知百家情、解百家难、暖百家心。



“六一”儿童节来临之际,中宁县人民法院联合中宁县第六中学的200余名师生走进庭审现场,接受法治教育。图为庭审结束后,承办检察官和主审法官与同学们互动交流,耐心细致地解答同学们提出的问题。

本报记者 翟迎春 摄

宁夏女子监狱举办帮教活动

本报讯(记者 马丽娜)5月29日,宁夏女子监狱举行以“真情系牢黄丝带 以文化人润新生”为主题的黄丝带帮教活动。

推进会上,民盟书画院、宁夏硬笔书法家协会和宁夏女子监狱签订帮教协议,就定期开展“送书法课进监狱”达成意向。民盟宁夏区委的爱心盟员向未成年服刑人员捐赠了学习、文体、娱乐等用品,并开展了法律咨询、心理辅导、回归指导、文化教育帮教等活动,百余名未成年服刑人员接受了帮教慰问。在教育改造成果展示中,未成年服刑人员表演的民族舞蹈《奔向新生》《盼归》、诗朗诵《少年中国说》等节目。

据了解,宁夏监狱“黄丝带帮教”工作于2010年拉开序幕,15年间,宁夏女子监狱不断丰富帮教内容,逐步健全多元化的社会帮教模式,主动把监狱治理融入社会综合治理大局,其中“精准帮扶融大爱 相伴成长助新生”“牵手妈妈”等一系列帮扶活动取得良好的社会效果,有效激发了服刑人员的改造动力,展示了监狱与社会联建、共享共治的良好效果。



敬告读者

根据端午节放假的通知,本报6月2日休刊1期。

本报编辑部 5月30日



总值班编委 刘启生 本版首席编辑 孙滨 版式设计 朱玉华 广告热线 6015975 发行热线 6017438 全年价/426元 区外订阅专用邮发代号 73-500

新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 13099569083 吴忠新闻热线 18995130129 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156

